

# 新冠疫苗接种 热点问题权威解答

第一针还没打的什么时候就可以打了? 忘记了第一针是什么时候打的、哪个厂家的,怎么才能查询到? 打了疫苗是不是就意味着不会再感染了? 为什么接种完疫苗后要留观半个小时……连日来,随着新冠病毒疫苗第二剂接种工作的全面展开,各接种点频频有群众咨询这些问题。

最新统计数据显示,截至6月20日24时,全省累计报告接种新冠病毒疫苗2092.1万剂次,覆盖1309.5万人,其中超过782.5万人完成2剂次疫苗接种。由此我们可以看出,全省还有很多人没有接种疫苗,但就目前形势而言,接种疫苗是预防新冠的最有效措施。为打消这些还没有接种新冠病毒疫苗人群的顾虑,记者就大家关注的热点问题采访了省疾控中心相关负责人。

## 第一针还没打的什么时候就可以打了?

**权威解答:**为保证受种群众能够按时完成全程的接种,获得更好的免疫保护,按照国务院联防联控机制部署,结合疫苗供应的实际情况,6月30日之前,我省主要针对已经接种过第一剂次的人群集中开展第二剂疫苗接种工作,暂缓接种第一剂次。但是对于有特殊需求的,如出国和其他疫情防控需要等情况,还将继续提供第一剂次疫苗接种服务。暂未接种第一剂次的人员也无须担忧,7月以后,我省会继续全面推进第一剂次和第二剂次的接种工作,持续提高疫苗接种人群覆盖率,请广大群众及时关注相关信息。

## 忘记第一针打的是哪个厂家的怎么才能查询到?

**权威解答:**目前,可以通过“支付宝”或“健康山西”APP进行查询。在“支付宝”上查询时,可在“健康码”主页面找到“新冠疫苗接种服务”,然后依次选择“疫苗记录”“接种记录”,点击“预防接种凭证”,就可以查询到您接种的疫苗名称、剂次、时间、批号等信息。“健康山西”APP查询时,可在主界面找到“新冠疫苗接种登记”的入口,选择“立即登记”,然后依次选择“疫苗记录”“接种记录”,点击“预防接种凭证”,进行查询。

## 为什么接种完疫苗后要留观半个小时?

**权威解答:**接种疫苗后,可能有极少数人会出现急性过敏反应、晕厥等情况。严重危及生命安全的急性过敏反应多在接种后30分钟内发生。如发生急性过敏反应,可在现场及时采取救治措施。晕厥也大多出现在接种后半小时内,如接种后立即离开留观现场,可能会因晕厥给受种者造成意外伤害。因此,受种者在接种疫苗后需要在接种单位指定区域留观半小时。



## 新冠病毒疫苗接种不良反应主要有哪些?

**权威解答:**从前期新冠病毒疫苗临床试验研究结果、紧急使用期间和附条件上市后大规模人群使用收集到的信息看,我国新冠病毒疫苗具有良好的安全性。新冠病毒疫苗不良反应中的一般反应,主要表现为接种部位红肿、硬结、疼痛等局部反应,发热、乏力、头痛等全身反应,是一过性的、轻微的机体反应,通常不需要治疗。

从前期新冠病毒疫苗临床试验研究结果、紧急使用期间和附条件上市后大规模人群使用收集到的信息看,我国新冠病毒疫苗常见不良反应的发生情况与已广泛应用的其他疫苗基本类似,绝大多数为一般反应。新冠病毒疫苗不良反应中的异常反应,主要指造成受种者的器官或功能损害的相关反应,常表现为急性严重过敏性反应等,极少发生,需要及时就诊治疗。

## 育龄期和哺乳期女性可以接种新冠病毒疫苗吗?

**权威解答:**如果在接种后怀孕或在未知怀孕的情况下接种了疫苗,基于对疫苗安全性的理解,不推荐仅因接种新冠病毒疫苗而采取特别医学措施(如终止妊娠),建议做好孕期检查和随访。对于有备孕计划的女性,不必仅因接种新冠病毒疫苗而延迟怀孕计划。

虽然目前尚无哺乳期女性接种新冠病毒疫苗对哺乳婴幼儿有影响的临床研究数据,但基于对疫苗安全性的理解,建议对新冠病毒感染高风险的哺乳期女性(如医务人员等)接种疫苗。考虑到母乳喂养对婴幼儿营养和健康的重要性,参考国际上通行做法,哺乳期女性接种新冠病毒疫苗后,建议继续母乳喂养。

## 已完成灭活疫苗接种6个月的人群是否需补充接种或者增打第三针?

**权威解答:**国家卫生健康委发布《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》中明确规定了灭活疫苗需要接种两剂次,间隔是3周至8周。关于疫苗抗体水平下降,不能说明它就没有保护力,后续需要开展相关研究,包括接种疫苗之后它的免疫记忆是不是增强。对于国家来说,当务之急还是建立群体免疫屏障,而完成两剂次接种是建立群体免疫的一个必要的条件。

## 第二针未到接种时间,现在有苗可以提前打吗?

**权威解答:**首针免疫记忆的形成是需要时间的,对新冠病毒灭活疫苗来说一般认为是21天,所以需要间隔不少于21天再接种第二针,提前接种视为无效接种,现在有苗也不可以提前接种。

打了第一针一定要接种第二针吗?

**权威解答:**只有完成了全程免疫,才能产生理想的免疫效果,接种第一针后7天可以开始产生抗体,接种第二针后两周才能产生持续保护作用。

## 第一针接种完出现偶合反应,第二针还能接种吗?

**权威解答:**偶合反应指受种者在接种时正处于某种疾病的潜伏期或前驱期,预防接种后巧合发病,与疫苗接种没有直接的关系,不影响第二针的接种。

## 预约不到和第一针相同厂家的疫苗怎么办?

**权威解答:**相同种类的疫苗可以混打(包括北京科兴、北京生物、成都生物),其他种类的暂不推荐混打,推迟接种不影响效果。

## 接种疫苗后还需做核酸检测吗? 接种证明能否替代核酸检测报告?

**权威解答:**接种新冠病毒疫苗后,由于以下原因,受种者极少数因保护失败仍出现核酸检测阳性或发病:1. 全程接种疫苗后,个别因免疫失败而未获得有效保护,这部分人群暴露于新冠病毒后,可能因感染新冠病毒而检出核酸阳性或发病。2. 疫苗接种后需要一段时间才能产生保护效果。如果这段时间内感染新冠病毒,可能检出核酸阳性或发病。3. 处于疾病潜伏期的患者或无症状感染者,即使接种疫苗,仍可能因已被感染而检出核酸阳性或发病。

上述人群有可能成为传染者,在新冠疫情防控需要进行核酸筛查时,新冠病毒疫苗接种证明不能替代核酸检测报告,还需配合相关部门进行核酸检测。对于当日刚接种新冠病毒疫苗(包括第一针、第二针)的人群而言,只要身体健康状况良好,是可以进行核酸检测的。

## 打了疫苗是不是就意味着不会再感染了?

**权威解答:**到目前为止,新冠病毒疫苗不管是在临床试验获得的保护效力,还是疫苗上市以后获得的保护效果,疫苗的保护率都不是100%。有些人接种疫苗之后出现了感染的情况,不意味着疫苗保护效力不够。通过接种疫苗,如果人群中有一定免疫力的达到了一定的阈值,就可以降低新冠的流行强度或者阻断它的流行。

## 疫苗接种过程中需要注意些什么?

**权威解答:**在疫苗接种过程中,受种者应注意并配合做好以下事项:接种前,应提前了解新冠疾病、新冠病毒疫苗相关知识及接种流程。接种时,需携带相关证件(身份证、护照等),并根据当地防控要求,做好个人防护,配合现场预防接种工作人员询问,如实提供本人健康状况和接种禁忌等信息。接种后,需留观30分钟;保持接种局部皮肤的清洁,避免用手搔抓接种部位;如发生疑似不良反应,报告接种单位,需要时及时就医。

## 新冠疫苗第二针间隔时间太久了怎么办?

**权威解答:**建议及时接种。目前,我省接种的主要是灭活疫苗(北京生物、北京科兴)和重组蛋白疫苗(安徽智飞)。灭活疫苗需要接种2剂、重组蛋白疫苗需要接种3剂之后才会得到最佳的免疫效果。以灭活疫苗接种流程为例,按照要求,灭活疫苗的第二剂要在接种完第一剂的21天到56天完成,这样起到的免疫效果才是最好的。如果两剂之间间隔时间超过56天,对个体的保护效果影响也在可接受范围内,接种第二剂时不需要再重新接种第一剂,只需要将未接种的剂次补齐就可以了,但是建议超过规定时间的人员,越早接种效果越好。按免疫学原理来说,两剂次超过6个月,第一剂次一般就没有效果了。

(薛琳)  
据《山西晚报》